



*Дорогие ветераны!
Уважаемые земляки!*

Мы верили в лучшее

Поздравляю вас с Днем Победы!

9 Мая - особенный праздник. Он находит искренний отклик в сердце каждого из нас. Победа в Великой Отечественной войне принесла нашей многонациональной стране великую и неувядаемую славу, а всем нам - гордость за воинов-героев, победивших фашизм.

Пройдут годы, сменится еще не одно поколение, но День Победы останется символом мужества и отваги, твердости духа и искренней любви к Родине. Этот праздник объединяет всех нас и вдохновляет на новые свершения ради благополучия и процветания России!

Дорогие ветераны!

Вы приняли на себя тяжелейший удар и самоотверженно преодолели все испытания. Низкий вам поклон за то, что в жестокой битве с врагом вы защитили Отечество, отстояли свободу и мир. Искренне благодарю вас за ратный и трудовой подвиг в годы войны, за возрождение страны в послевоенное время!

Уважаемые земляки, будем достойны подвига старшего поколения, сохраним правду о войне, героизме советского народа и передадим эту память потомкам.

Желаю ветеранам здоровья, долголетия, заботы и внимания окружающих, а всем жителям региона - мирного неба над головой, счастья, веры в себя, Тюменскую область и Россию!

С праздником! С Днем Победы!

Губернатор Тюменской области А.В. МООР

*Уважаемые ветераны ВОВ,
труженики тыла, дорогие жители
Омутинского района!*

С великим праздником вас! С Днем Победы!

74 года назад, словно раскаты майского грома, означающие приход весны, прогремели оружейные салюты, возвестившие приход долгожданной Победы.

С каждым годом река времени все дальше уносит нас от этого святого дня. Мы безмерно гордимся теми, кто защищал Москву в 41-м, стоял насмерть в Сталинграде в 42-м, шел в атаку под Курском в 43-м и брал рейхстаг в 45-м. Отдаем дань уважения и тем, кто работал в тылу: вооружал, кормил и одевал фронт.

За плечами наших ветеранов не только победа в войне, но и восстановление разрушенной страны до уровня мировой сверхдержавы. Мы многим обязаны тем героическим поколениям. И современная Россия гордится ими, помнит их подвиг и старается быть достойной своей доблестной истории.

От всей души поздравляю всех с великим Днем Победы, желаю крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Пусть небо над головой всегда будет мирным!

Глава района В.Д. ВОЛПЕРТ

Дорогие земляки!

От всей души поздравляю вас с 74-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

Всем, чем сегодня живет наша страна - мир и свобода, щедро подарены нам нашими отцами и дедами. Они прошли по трудным дорогам самой жестокой и кровопролитной войны. Ее пламя обожгло каждую семью, но мужество, героизм и вера соотечественников на фронте и в тылу победили фашизм.

Нам завещано с честью нести знамя Великой Победы.

Редеют ряды ветеранов, но их жизненный подвиг должен стать для потомков ярким примером беззаветной любви к своей Родине.

Пусть память о героях живет в достойных делах, дает силы и мужество для обеспечения благополучия и процветания любимой страны.

Желаю всем на долгие годы мира, счастья, благополучия и яркого майского солнца!

Депутат областной Думы В.А. РЕЙН



Участница войны А.Соколова

Когда началась война, Анне Александровне Соколовой еще не было девятнадцати лет. Вслед за отцом девушка решила идти добровольцем защищать родину. Получила направление в Новосибирский полк связи. После обучения ее военные дороги лежали на Москву. Впереди были Калининский, Белорусский фронты. Юная телефонистка под обстрелами обеспечивала связь между полками и с авиацией. В звании младшего сержанта Анна участвовала в освобождении Калуги, Орла, Козельска, Могилева, Бобруйска. Форсировала Днепр, Днестр, Березину. Не раз, рискуя жизнью, ей вместе с бойцами приходилось восстанавливать оборвавшийся телефонный провод.

За одну из операций по налаживанию связи молодого бойца Аюту представили к медали «За боевые заслуги». Жить приходилось в холодных

землянках и палатках, порой мокнуть под дождем, мерзнуть в снегу, ползти под ураганным огнем артиллерии. Но она стойко пережила все невзгоды, пройдя путь от Москвы до столицы фашистского логова.

- Мы были недалеко от Берлина, - вспоминает участница ВОВ. - Я дежурила на коммутаторе. Позвонил командир полка и сообщил, что война закончилась. Дал задание обзвонить всех. Это действительно была радость со слезами на глазах. Все плакали, обнимались, целовались. Слышались победные залпы орудий. Утром в лесу мы накрыли большой стол. Говорили только о победе, вспоминали тех, кто до нее не дождался, строили планы.

Через 10 дней после объявления Победы полк, где служила Соколова, отозвали в Москву. Телеграфистов, радистов отправили воевать с японцами, а телефонистов - домой. Горько было прощаться с фронтовыми друзьями, говорит Анна Александровна, но очень хотелось быстрее добраться до родных. Ехала в Сибирь в теплушке. В Вагае сошла с поезда и по дороге встретилась с мамой. Она шла к поезду, думая, что дочь едет на Дальний Восток. Увидев ее живой и здоровой, та расплакалась от счастья.

- Конечно, женщинам было особенно трудно на войне, - делится ветеран. - Рядом обстрелы, смерть, кровь - пережить такое никому не пожелаешь. У нас не было возможности даже привести себя в порядок. Мыться приходилось в реке или палатке. Мы все трудности вынесли, потому что очень хотелось жить. Была одна заветная мечта - встретить победу. Для меня 9 Мая - самый дорогой и важный праздник. В первый раз я его отмечала под Берлином. Это незабываемо!

Огромное спасибо, что помнят о нас, ветеранах. Каждый год приезжают с поздравлениями. Недавно у меня опять побывала мобильная бригада с подарками. Мне было очень приятно. Сейчас не хожу никуда, ноги болят. Благодарю за такое внимание, я очень довольна. Хочу пожелать всем накануне годовщины нашей Победы здоровья, счастья и мирного неба над головой. Чтобы мы эту войну больше не видели и не слышали!

А. ПАЙВИНА
Фото А. САУТИЕВА

Побывали на торжественном приеме

7 мая, накануне празднования 74-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, ветераны побывали на торжественном приеме губернатора Тюменской области. В делегацию Омутинского района вошли 12 человек. Это пожилые люди, прожившие трудную жизнь, отдавшие много сил на благо развития территории. Кандидатуры отбирали председатели первичных ветеранских организаций и специалисты социальной защиты. После чего они были утверждены на общем совете. В связи с тем, что участникам ВОВ в силу возраста и здоровья уже не под силу выдержать дальнюю поездку, основную часть делегации составили труженики тыла и дети вой-

ны. В г.Тюмень ветеранов сопровождал начальник межрайонного управления социальной защиты населения А.И.Турок.

Утром в областном совете ветеранов прошел малый прием для руководителей общественных организаций муниципалитетов. В нем приняла участие председатель районного совета ветеранов Н.В.Абросимова. Затем началась основная программа. В адрес ветеранов прозвучали поздравления от губернатора А.В.Моора, представителей правительства региона. Хорошего настроения участникам встречи добавили праздничный концерт и банкет.

А. ПАЙВИНА



К 74-Й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Не сдаётся годам ветеран



Участник войны Ю.Толмачев

В апреле этого года исполнилось 95 лет участнику Великой Отечественной войны Юрию Федоровичу Толмачеву. С поздравительным визитом у ветерана побывали представители руководства района и общественности.

Добрые пожелания к юбилею прозвучали от и.о. главы Омутинского района по социальным вопросам Елены Ивановны Малушковой, начальника межрайонного управления социальной защиты населения Андрея Ивановича Турок и пред-

седателя районного совета ветеранов Нины Валентиновны Абросимовой. Также Юрию Федоровичу были переданы поздравления от президента России В.Путина и главы района В.Воллента.

Гости отдали дань уважения боевым заслугам бывшего артиллериста, который, без преувеличения, является примером человеческого мужества, солдатской стойкости и любви к Родине. Ю.Ф.Толмачев был призван на фронт в 1942 году из д.Шаньгина. В учебном подразделении молодой боец пробыл всего пару месяцев. За это время успел выучиться на наводчика, получил звание сержанта. Свой первый бой он принял под Сталинградом. Юрий Федорович сражался в составе 259 отдельного минометного батальона с ноября 1942 по август 1946 года. В одном из столкновений с врагом его тяжело контузило. Долго тянулись месяцы лечения в госпитале. Восстановив здоровье, сибиряк снова отправился в окопы. На этот раз на Дальний Восток, принимать участие в военных действиях против Японии. После окончания Второй мировой войны, до марта 1947 года, он продолжал службу в составе 42-го отдельного автомобильного батальона. За боевые заслуги Юрий Федорович был награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени и другими. Не стыдно ветерану и за трудовую биографию. Его имя занесено в Книгу почета Омутинского райпромкомбината. Кроме фронтовых наград, он имеет медаль «За трудовую доблесть», орден Трудовой Славы III степени, множество почетных грамот и благодарственных писем.

Вместе с супругой Анной Егоровной они воспитали четверых детей. Продолжением рода Толмачевых стали восемь внуков и четырнадцать правнуков. Глядя на убежденного сединами ветерана, который, пережив тяжкие испытания в годы Великой Отечественной войны, не сдаётся годам и подает пример жизненной стойкости младшему поколению, понимаешь, какой внутренней силой обладали наши деды и прадеды, отстаившие свою страну и подарившие нам свободу.

Здоровья вам и долголетия, уважаемый Юрий Федорович!

А. ПАЙВИНА
Фото А. САУТИЕВА

Найденный пистолет

Среди экспонатов историко-краеведческого отдела, относящихся к периоду Великой Отечественной войны, немало предметов, которые были переданы в дар жителями. Так, полтора года назад в музейной коллекции появился изрядно заржавевший пистолет ТТ (Тульский Токарев) без обоймы. Он был найден в куче мусора при уборке территории бывшего райпромкомбината. Данный вид оружия, разработанный в 1930 году, стал первым армейским самозарядным пистолетом. ТТ имел низкую себестоимость производства и был

неприхотлив в обслуживании. Благодаря этому до войны выпустили огромное количество таких пистолетов. Легкий спуск повышал точность и кучность стрельбы. Опытный солдат мог без труда попасть в цель с расстояния в 50 метров. Пистолет ТТ был хорош в ближнем и дальнем бою. Солдаты Красной армии полюбили это оружие, хотя в большей части оно использовалось для вооружения офицерского состава. Пистолет применялся в качестве дополнительного оружия, когда патроны в автомате или винтовке заканчивались.

Заветная ложка

В годы тяжелых военных испытаний советские воины старались сохранить память об отчем доме и близких. Как самый дорогой талисман они хранили в походных вещмешках письма от родственников или дорогие сердцу вещи. Одну из таких реликвий можно увидеть в Комнате боевой славы, расположенной в историко-краеведческом отделе. Алюминиевая ложка с ручкой в виде обнаженной женской фигурки была сделана перед уходом на службу участником Великой Отечественной войны Матвеем Ев-

геньевичем Сметаниным. Такую необычную вещь он сделал на память о супруге. Ложка стала для него своеобразным оберегом, символом надежды, что он вернется невредимым с фронта, и на пороге его встретит любимая жена. Заветная ложка была с ним всю войну, с ней он дошел до Берлина. После войны солдат вернулся к семье. В 2003 году, накануне Нового года, Матвей Евгеньевич решил передать свой талисман в музей, где он находится по сей день.

А. ПАЙВИНА

Увековечить память о своих близких может любой желающий. Передав на хранение в историко-краеведческий отдел МАУ ЦИБО семейные реликвии, вещи, представляющие историческую или культурную ценность, вы внесете вклад в сохранение истории Омутинского района и укрепление связи между разными поколениями.

Дочь об отце узнаёт всё больше

Благодаря работникам Центральной районной библиотеки, которые с 2015 года реализуют проект «Стена памяти», Тамара Захаровна Егорочкина получила дополнительную информацию о погибшем 10 апреля 1944 года Захаре Степановиче Палецких. Он воевал на 3-м Украинском фронте. В районе села Плоское попал в окружение. В бою погибло 23 солдата. Из письма однополчанина Геннадия Романовича Кузнецова,

служившего с ним вместе в 3-м отдельном гвардейском мотоциклетном полку, Тамара Захаровна узнала, что отец был командиром роты автоматчиков, старшим лейтенантом. Похоронен со своими погибшими товарищами в братской могиле в с.Плоское. Полковник запаса Г.Р.Кузнецов сообщает, что собирает материалы об однополчанах, погибших и живых, чтобы написать книгу. Занесенные на «Стену Памя-

ти» короткие сведения о З.С.Палецких, в конце 2018 года увидел житель Украины. Связавшись по электронному адресу, он написал:

- Добрый день, уважаемые сотрудники библиотеки! Меня зовут Алексей Папин. Проживаю в селе Диброва Днепропетровской области. В 1944 году при форсировании р.Днепр произошло побоище, в котором полностью погиб батальон 3-го отдельного гвардейского мотоциклетного Галацкого ордена Богдана Хмельницкого полка (до декабря 1942 года 8-й отдельный мотоциклетный полк). До 1998 года на месте боя был памятник, но 9 Мая 2017 года, когда мы с местным священником приехали отпевать бойцов, обнаружилось, что вандалы уничтожили его, оставив только обложенную кирпичом братскую могилу. Этот факт меня потряс настолько, что я принялся устанавливать фамилии бойцов, погибших в этом месте. Я понял, что не зная истории полка, невозможно эту работу выполнить полностью».

Автор письма просил работников библиотеки передать

родным информацию о последнем бое Захара Степановича, помочь связаться с военным историком Юрием Анатольевичем Юдахиним, имеющим огромный архив по истории 3-го гвардейского мотоциклетного полка, в котором служил Палецких. Ю.А.Юдахин с Г.Р.Кузнецовым написали трилогию по истории полка. Выпустили только две книги, а третья, в связи со смертью Геннадия Романовича и его супруги, не вышла. А в ней вся информация за период 1943-1945 годов.

Хронология последнего боя З.С.Палецких из письма Алексея Папина:

10.04.1944 года, 07:00. Части группы полковника Красногорового совместно с танками 56 мотострелковой бригады, обходя с флангов и атакуя с фронта, подошли к Плоскому. Противник, стараясь вернуть село, как один из последних опорных пунктов на подступах к Днепру, предпринял контратаку, отрезав 3-й гвардейской отдельный мотоциклетный полк от основных частей подвижной группы. В этом бою погибло 23 человека. Против одного солдата полка возбуждено уголовное дело за дезертирство с поля боя. На оборону Плоского мобилизовалось местное население, вооруженное трофейным оружием, захваченным во время боев за Плоское. Все атаки немцев были отбиты к концу дня.

Таким образом, группа полковника Красногорового в трудных условиях бездорожья за 13 дней прошла с боями свыше 130 километров. За время этих боев 3-й мотострелковый полк уничтожил 550 солдат и офицеров противника, 15 пулеметов, 2 пушки, 1 самолет.

Лишь горсть земли, на которой погиб отец Тамары Захаровны Егорочкиной, была привезена родственниками на его родину. На кладбище села Зимовье-Вагай установлена мемориальная доска в честь погибшего отца и его братьев Василия и Константина.

Центральная районная библиотека отсканировала множество фотографий, писем военных лет, бережно хранившихся в семейных архивах. Омутинцы делятся воспоминаниями о фронтовых дорогах своих близких. Сбор документов и фотографий продолжается. Так как материалы доступны в сети, в библиотеку приходят письма от однополчан или историков, что позволяет получать о воевавших дополнительную информацию. В настоящее время идет сбор материалов об участниках 229-ой стрелковой дивизии, сформированной в Западной Сибири. В этой дивизии были и наши омутинцы. Знать о них больше - обязывает память.

С. ЗАИМКО
Фото из семейного альбома



В центре З.Палецких, 1938 год

◆ К 74-Й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



Воспоминания увековечил в рассказах



Василий Иванович Волков

В канун празднования Великой Победы мы встретились с жителем села Ситниково Юрием Ремировичем Пономаревым. Он поделился с нами рукописями о войне, основанными на рассказах его земляка Василия Ивановича Волкова, который сражался на фронтах Великой Отечественной войны с 23 июня 1941 года в спецавтороте. Первый бой принял под Тихвином. Преодолевал множество опасных рейсов. Не обошлось без ранений. С дивизией участвовал в освобождении Ленинграда, Новгорода, Старой Руссы, Варшавы, Познани. Дошел до Берлина. Путь до Победы преодолел с честью, об этом говорят его награды: орден Красной Звезды, две медали «За боевые заслуги». После окончания войны вернулся в родное село, с баранкой не расстался, работал водителем на молочно-консервном комбинате. О войне он говорить не любил, но иногда, когда от воспоминаний бередило душу, делился ими с близкими и друзьями.

- Я был совсем молодым, когда с Василием Ивановичем Волковым ездил за 30 км от Ситниково на охоту к озеру Плоховому, - начал беседу Юрий Ремирович. - Сидя у костра, мне нравилось слушать его рассказы о войне. Со школы интересовался ею, старался запомнить все до мелочей, чтобы изложить услышанное на бумаге. Отец мой работал в школе учителем истории и рисования. Он тоже писал. Может, эта частичка таланта и передалась мне по наследству. Так вот, Волков какое-то время на войне был водителем ГАЗ-АА, так называемой полторки. Как-то был отправлен на передовую для перевозки снарядов. Налетел самолет. Дядя Вася едва успел выпрыгнуть из машины, как в нее попала вражеская бомба. Семь километров пришлось добираться пешком до передовой, где чуть не поплатился жизнью. Узнав о потере, политрук принял решение о расстреле бойца. Заступился комбат: «Чтобы машину с конвейера выпустить, хватит 20 минут, - сказал он, - а такого солдата вырастить - надо 20 лет». Со слезами на глазах дядя Вася рассказывал эту историю. После чего у меня «родился» рассказ «Автобат».

«Полторка, груженная под завязку ящиками с боеприпасами, прикашливая стареньким мотором, месила изрезанную колею. До передовой оставалось верст семь... Нудный гул тяжелых бомбардировщиков

перекрыв тарахтение уставшего движка... Андрей Викторович, так звали водителя почтенного транспорта, высунил голову за ветровое стекло... Уловатый юнкерс, заваливаясь на левое крыло, спикировал как коршун, видя беспомощного цыпленка, выравнивая грязно-белые, с черными крестами крылья, стал заходить на дорогу. Фанерная щепка величиной с доброго шершня больно ударила в лицо. Кровь алой змейкой поползла по небритой щеке. Андрей истово перекрестился. Слава богу, не в снаряды! Пробитый радиатор выбросил струйку пара. Правый передний скат, разорванный в клочья, протестуя баранке, потянул машину в кювет. Юнкерс, выкашивая из пулеметов прилегающие кусты, приближался. Резвосты двадцатилетнему Андрею Викторовичу было не занимать. Не успела хлопнуть дверка, как он, пробив тонкий ледок, ушел под воду. Вода больно ударила по барабанным перепонкам. С надеждой на лучшее (может, машина спаслась), Андрей вынырнул. Надежды не оправдались. Искоренный руль по привычке качивался то влево, то вправо, висел на срезанной осколком ракетине... Юнкерс, радостно подвывая, начал набирать высоту... До окончания войны оставалось долгих два года».

- Победу Василий Иванович

Волков встретил в Берлине, - рассказывает Юрий Ремирович. - Но нелегкая служба продолжалась еще несколько дней. Были случаи, когда в мирной Германии умирали наши солдаты и офицеры. Об одном из таких дней Волков мне поведал, сидя в охотничьей избушке. «11 мая 1945 года» - название следующего рассказа, основанного на реальных событиях, произошедших с моим другом-охотником, служившим на армейском автомобиле «Виллис».

«Трогая рифленой резиной, «Виллис» медленно продвигался вперед. На первый взгляд, берлинское утро 11 мая ничем не отличалось от утра других городов Германии. Но все-таки это было другое утро. Запах Победы витал в хаосе склонившего голову города... Тишина, еще вчера казавшаяся чем-то необычным, сегодня звучала празднично и торжественно... Подполковник Семенов, откинувшись на жесткую спинку заднего сидения, думал о чем-то своем... Автоматчик Ерохин, сидевший слева, без особого любопытства рассматривал надоевший пейзаж. В силу того, что многие улицы заканчивались тупиком в виде завалов, Виллис второй час тыкался в этом лабиринте, как слепой. Баранку крутил младший сержант Василий Волков, рядом, справа, старший сержант Халиулин (весельчак и балагур), сдвинув каску на затылок, рассказывал

анекдот. Неубранные трупы, в основном немецких солдат, попадались тут и там... И многое, многое другое, что сантиметр за сантиметром превращало солдатское сердце в камень. У сидевших в машине этот камень за четыре года войны с западной стороны давно уже оброс мхом. И все же это майское утро было другим. Очередной, состоящий из завалов тупик. Волков, обернувшись через плечо: «Товарищ полковник, куда теперь?» Семенов приподнял фуражку и пятерней провел по коротко остриженному ершику сидящих волос: «Езжай пока налево». Виллис, поцеловав сцепление, сдал назад и повернул налево. Проехав метров триста, машина тормознула, дорогу преградила конная артиллерийская упряжка. С убитых лошадей были срезаны, где передняя, где задняя лопатка. Преодолев очередное препятствие, Виллис заколесил дальше. Выйдя на широкий, относительно чистый проспект, машина набрала ходу. Семенов, потряхиваясь из стороны в сторону, тупо смотрел в карту. «Да кто его знает, где эта Грен штрасса номер 168». Знакомый звук летящего фаустпатрона. Василий инстинктивно крутнул баранку вправо и ударил по тормозам. Пули зацеккали по кузову машины. Второй снаряд подкинул и опрокинул машину набок... Огромный немец с отверстием от пули вместо глазницы вцепился в горло и душит, беззвучно хохоча... Дышать больше нечем... «Васька! Васька!» - в упор смотрел подполковник Семенов... Подполковник был пока жив. Булькающие звуки, с хриплым пришептыванием, вырывались из простреленной груди. Пена, как обычно бывает при ранении легких, пузырилась розовой бахромой... Волков несмело ощупал себя. Жив! Халиулин наскоро, подпихнув кусок ваты на рану, перетянул бинтом грудь подполковника. Сержант подошел к Волкову. Глаза встретились: «Ерохов?» Рашид отрицательно мотнул головой. «Уходить надо. Ивана Степаныча крепко зацепило». В карих глазах Рашида мелькнул нехороший огонек: «Нет, не уйду, заметил окно, на куски всех пореу. В общем, Васька, так... Как только открою дверь, бей из автомата». Подползли... Васька, приподнявшись на колено, дал очередь... Следующие два марша лестничных пролетов были пройдены за мновение. Поочередно стреляя перед собой, Халиулин и Волков достигли третьего этажа. Привычным

движением Василий отстегнул опустевший диск, защелкнул новый, дернув рычажок затвора на себя. Халиулин, лежа на каменных ступеньках, по-хозяйски, без суеты, извлек «лимонку». Рашид ударом ноги открыл створку в другую сторону. Граната, забрякав, покатилась по полу. Вторая, ухнув, вынесла оставшиеся в квартире рамы. Восемь изуродованных трупов в черной эсэсовской форме. Семь мужчин и одна женщина. Позже ордена брякнули о дно котелка. Бережно передаваемая из рук в руки чаша миновала круг...

PS. Сержант Халиулин пал смертью храбрых в боях за освобождение Китая. Семенов закончил войну в звании генерал-майора. Волков успешно демобилизовался и прибыл в родное село».

Героизму русских солдат посвящено множество произведений. Читая про земляков и зная, что они жили и общались с тобой, рассказы приобретают более значимый смысл. Небольшие эпизоды Ю.Р.Пономарева, которыми мы поделились, являются крохотной частицей его произведений. Юрий Ремирович постарался передать истории, основанные на реальных событиях, которыми заинтересовался районный совет ветеранов. К 75-й годовщине Великой Победы в районе планируется выпуск литературного сборника, куда войдут рассказы нашего земляка-ситниковца, увековечившего воспоминания ветеранов ВОВ.

9 Мая Юрий Ремирович в Бессмертном полку пронесет портрет деда Артемия Филипповича Пономарева, погибшего в наступлении под Москвой. Учитель географии Ситниковской СОШ в августе 1941 был призван и отправлен на курсы младших командиров в г.Омск, которые окончить не пришлось - отправили в составе Сибирской дивизии в Москву. В последнем письме, часть которого - стихи, Артемий писал, что разговаривал с Ворошиловым. Завершающие строки: «Будьте счастливы. Надя поцелуй детей. Прощайте. Меня не ждите. Я не вернусь» стали последними в его жизни. Очевидец событий вспоминал, что все командиры были убиты. Молодой Артемий не испугался, повел бойцов в атаку и тут же был сражен осколком разорвавшейся мины. Многих раненых, в том числе и его, перенесли в дом с разбитыми окнами. Наступление продвигалось быстро. Стояли сильные морозы. Вывезти раненых не успели, потому что все они умерли от обморожения.

Т. НЕКРАСОВА